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Відшкодування моральної шкоди у цивільному праві*
Відшкодування моральної шкоди є однією з найбільш дискусійних і

важливих тем цивільного права. Це правовий інститут, що має за мету
компенсувати потерпілій особі ті нематеріальні збитки, які не підлягають
грошовій оцінці, але суттєво впливають на її психологічний або фізичний
стан. Моральна шкода може виникати внаслідок порушення немайнових
прав або в результаті незаконних дій, що порушують особисту гідність,
честь, репутацію або призводять до фізичних чи емоційних страждань.

В українському законодавстві та судовій практиці питання
відшкодування моральної шкоди регулюється, зокрема, ст. 23 Цивільного
кодексу України [1]. У наукових працях також відзначається, що моральна
шкода відображає необхідність захисту нематеріальних благ, які є такими ж
важливими, як і майнові інтереси особи [2].

Моральна шкода в цивільному праві визначається як негативні
наслідки для особистості, що виражаються у формі душевних страждань
або фізичного болю. Це можуть бути наслідки, пов’язані із втратою близьких
людей, порушенням особистих прав або приниженням гідності. Як зазначає
В. Л. Петров, моральна шкода є суб’єктивним явищем, яке залежить від
індивідуальних особливостей особи та може включати різні форми
душевних переживань [3].
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Відповідно до ст. 23 Цивільного кодексу України, моральна шкода 
може включати: фізичний біль та страждання, яких зазнала фізична особа у 
зв’язку з каліцтвом або іншим ушкодженням здоров’я; душевні страждання, 
яких фізична особа зазнала у зв’язку з протиправною поведінкою щодо неї, 
членів її сім’ї або близьких родичів; приниження честі та гідності фізичної 
або юридичної особи, а також інші негативні наслідки немайнового 
характеру [1].

Для того, щоб домогтися відшкодування моральної шкоди, необхідно 
довести наявність певних правових підстав, таких як: факт порушення прав, 
негативні наслідки у вигляді моральної шкоди та причинно-наслідковий 
зв’язок між діями порушника і моральними стражданнями потерпілого. Як 
відзначає О. О. Іванов, встановлення цих підстав є основною проблемою у 
вирішенні справ про відшкодування моральної шкоди, оскільки моральні 
страждання не мають чіткої об’єктивної міри і залежать від суб’єктивних 
факторів [4].

У судовій практиці в Україні суди при вирішенні питань про 
відшкодування моральної шкоди керуються як нормами національного 
законодавства, так і практикою Європейського суду з прав людини. Зокрема, 
при визначенні розміру відшкодування суд враховує характер 
правопорушення, його тривалість та інтенсивність впливу на потерпілу 
особу [5].

Проблема визначення розміру відшкодування моральної шкоди є 
однією з найскладніших в цивільному праві, оскільки нематеріальні збитки 
не піддаються прямій грошовій оцінці. Вітчизняна судова практика не 
передбачає чітких критеріїв для визначення цієї суми, проте в ній 
використовується ряд факторів, таких як: ступінь вини порушника, характер 
правопорушення, тяжкість завданих страждань, стан здоров’я потерпілої 
особи, а також інші обставини, що впливають на розмір відшкодування [5].

Вчені також пропонують різні методики оцінки моральної шкоди. 
Наприклад, Є. М. Кравченко зазначає, що розмір компенсації моральної 
шкоди має базуватися на принципах справедливості, розумності та 
адекватності, враховуючи обставини справи та особисті характеристики 
потерпілого [6]. Це дозволяє уникнути ситуацій, коли сума відшкодування є 
або занадто малою, або надмірною.

Судова практика України з питань відшкодування моральної шкоди 
розвивається на основі як національного законодавства, так і норм 
міжнародного права. Важливе значення мають рішення Європейського суду 
з прав людини, в яких підкреслюється, що моральна шкода повинна 
компенсуватися у випадках, коли є порушення основних прав людини, таких 
як право на життя, особисту свободу та безпеку, а також право на приватне 
життя [7].

Зокрема, у рішенні по справі «Фейєр проти Угорщини» Європейський 
суд визначив, що відшкодування моральної шкоди повинно бути 
пропорційним обсягу завданих страждань і повинно компенсувати втрати, 
які не можуть бути оцінені в матеріальному вигляді [7]. Цей підхід знайшов 
своє відображення у практиці українських судів, що сприяє гармонізації 
національного законодавства з міжнародними стандартами.
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Відшкодування моральної шкоди є важливим інститутом цивільного
права, що забезпечує захист немайнових прав фізичних та юридичних осіб.
Хоча моральна шкода є суб’єктивним поняттям і важко піддається грошовій
оцінці, вона відіграє значну роль у відновленні справедливості та
компенсації потерпілим. У цьому контексті важливу роль відіграє судова
практика, яка формує критерії для визначення розміру відшкодування, а
також міжнародний досвід, що впливає на розвиток національного
законодавства.
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